

工业游 ——湖南新风景

湖南日报全媒体记者 肖洋桂

“龙牌酱油灯芯糕……”一直以来，龙牌酱油是湘潭的美食名片，湘菜调味“担当”，也是目前湘潭市唯一的中华老字号品牌，至今已有283年历史。近年来，龙牌食品股份有限公司大力发展工业旅游，“赶潮”新时代，“打酱油”有了新玩法。

11月26日，湘潭市维初童托婴托育中心组织学生及家长68人，来到龙牌食品股份有限公司厂区开展研学游活动。踏入厂区，映入眼帘的是一排排晒酱大缸，蔚为壮观，在阳光照射下，连空气中都弥漫着浓郁的酱香味。

“哇！这么多大缸，里面盛放的是什么啊？好香哦！为什么要露天摆放……”大家迫不及待地来到缸边，孩子们脑洞大开地问个不停。

“传统晒酱天然晒，这些都是用来存放酿料发酵的容器，里面最初投放的原料有黄豆、面粉和盐水。龙牌酱油至今保留传统酿制工艺，其中日晒发酵是最重要的一环。”龙牌食品股份有限公司党委书记张越介绍，立春时节开始投料，经小暑、大暑、处暑、三伏日晒日晒，历时10月有余，让原料自然发酵分解，才生成独特的风味物质。

面对好奇心强的学生，张越详细介绍，这一口酿酱缸，能产300公斤左右的酱油。从酿酱缸里舀出来的“头油”是最好的，色深、汁浓、酱香浓郁、氨基酸含量高。酱油本身呈微酸性，不能使用金属容器，不然会腐蚀容器，还会污染酱油。现在采用的酱缸全部是青泥烧制，经久耐用。去酱园博物馆，就能看到沿用了100多年的大酱缸。

湘潭地处北纬28度，四季分明，契合酱油酿

“打酱油”有了新玩法

——龙牌食品工业园研学游侧记



11月26日，湘潭市维初童托婴托育中心组织学生及家长到龙牌食品股份有限公司厂区开展研学游活动。 通讯员 摄

造条件；水路发达，利于商品流通。

乾隆初年(1740年)，湘潭人龚襄然创办龚庆祥酱园，经营膏作酒酱。道光年间，浙江人吴子楚贩运丝绸来到湘潭，见经营酱业利大于长途贩运丝绸，便创设吴元泰酱园，并将淮扬菜系口味融入酱油酿造中。就这样一代代延续发展，助推湘潭酱业业的繁荣。

1915年，龙牌酱油与贵州茅台酒同时在“巴拿马国际博览会”获奖。1966年，龙牌酱油作为湘潭最早一批出口商品，远销新加坡、日本、美国等地。1979年，龙牌酱油注册商标，是新中国首批注册商标之一。1993年，被评为“中华老字号”，2010年、2023年两次被商务部认定为“中华老字号”。

2019年，龙牌酱油实施国企混合所有制改革，汪峥嵘带领团队投资控股，成为龙牌酱油第六代传承人，将龙牌酱油打造成融合传统与现代

工艺的调味品厂。“赶潮”新时代，开展直播带货销售，在厂区建设龙牌酱油博物馆，开辟手工制作体验馆，举行“打酱油”节。千年油鼓秀、酱油冰淇淋、用酱油作画……非遗文化与现代潮流结合，不断创新形式，解锁“打酱油”新玩法。

“不但可以在厂区近距离了解酱油历史文化和生产工艺，还可以动手勾兑不同月份的酱油，仔细观察不同酱油颜色，用酱油作画，体验一把不一样的‘打酱油’的快乐，孩子们和家长们都很开心。”龙牌食品游客中心手工制作体验馆，湘潭市维初童托婴托育中心负责人肖女士说。

目前，龙牌食品股份有限公司形成“党建+老字号传承+生产经营+研学旅行”发展格局，每年前来开展研学游的人数达1.5万人次。龙牌已从单一的酱油延伸到老抽、生抽、料酒、蚝油、食醋等90余种产品，预计2023年龙牌酱油营业额超1.5亿元。

「岳麓山杯」大学生创新创业大赛落幕

湖南日报11月28日讯(全媒体记者 谢卓芳 通讯员 王蕾) 打扫高压电线的机器人、由二氧化碳合成的水泥、让废弃的高端装备核心零部件重焕“生机”……11月28日，长沙市第二十届“岳麓山杯”大学生创新创业大赛决赛在长沙市少年宫举行。来自长沙23所高校的39个项目激烈角逐，共计25个项目获奖，涌现出一批行业领先、国内首创的技术。

“岳麓山杯”大学生创新创业大赛是目前长沙面向高校学生规模最大的、最具示范性和导向性的科技活动。大赛自2004年举办以来，吸引了数以万计的大学生踊跃参加，超450个项目获奖，推动多项科技成果转化落地。

本届大赛参赛项目选题范围广，实用性强，涉及新一代信息技术、高端装备制造、新材料、生物医药等领域，多项技术均为国内首创、行业领先。如中南大学的“树干晶—水泥基渗透结晶型防水材料全球领航者”项目，研发出国内第一款水泥基渗透结晶型防水材料，助力建筑防水行业转型升级；湖南师范大学的“肤康新科—人工智能化的皮肤原位打印体系”项目，将人工智能算法应用到皮肤治疗中，实现快速、精准的皮肤再生。

芙蓉区法院积极运用小微企业和解拯救机制 90天让濒临破产的企业起死回生

湖南日报全媒体记者 刘家璇
通讯员 孙红梅 胡啸

“感谢法院同志多次协调沟通，让公司起死回生。我们一定撸起袖子加油干！”

11月下旬，记者随长沙市芙蓉区人民法院干警来到长沙市一家传媒有限公司回访，了解企业破产和解后的经营状况及司法需求。从濒临破产到经营好转，企业负责人信心十足。

受疫情影响，公司经营困难，背负上百万债务，无力支付员工工资。今年5月，公司被前员工孔某某诉至法院并进入执行程序。但因执行未果，孔某某依据劳动仲裁裁决书向芙蓉区人民法院申请执行转破产。

承办法官经审查发现，该传媒公司主营业务为娱乐经纪、文艺创作服务等，名下没有任何可执行资产。若公司就此破产清算，债权人的债权清偿率为零，该传媒公司也将解散消亡。

一边是心急如焚的讨薪者，一边是垂死挣扎的企业和面临失业的上百名员工。有没有既能保障债权人的最大化利益，又能为企业纾难解困的“两全法”？

“和解是‘最优解’。”综合分析案情后，承办法官立即调整办案思路，积极促成双方协商和解。

“拿不到钱，我就要让他破产！”债权人孔某某气愤地向法官诉说。

“公司如果破产，不仅你拿不到钱，还会有很多企业员工也将面临失业，落得两败俱伤！”承办法官动之以情，晓之以理，积极引导孔某某。

理性分析现实困难后，孔某某同意作出适当让步。今年8月9日，在承办法官指导下，该传媒公司向芙蓉区人民法院申请破产和解并提交和解协议草案。两天后，芙蓉区法院依法裁定A传媒公司转入破产和解程序。

8月14日，和解协议草案经第一次债权人会议表决通过，依据和解协议，职工债权清偿率为80%。

一周后，芙蓉区法院作出民事裁定书，认可A公司与债权人孔某某的和解协议，并终结破产程序。

仅用时90天，该起破产清算案件顺利和解，这家小微企业得以重获新生。

近年来，长沙市芙蓉区人民法院共审结企业破产案件25件，推动12家“僵尸企业”平稳出清，化解债务2053.66万元。芙蓉区法院充分发挥破产审判工作效能，坚持“抓前端、治未病”，积极运用小微企业和解拯救机制，为市场主体减负纾困、恢复发展提供了有力的司法动能。

职工购买株洲原国营三三一厂小洋楼后，多年无法办理不动产权证书，最近难题得以解决——

盼了35年的“大红本”终于捧回家

湖南日报全媒体记者 戴鹏
通讯员 胡晓

11月27日清晨，阳光照进株洲市芦淞区的原国营三三一厂建设村，洒在一栋栋“苏式”小洋楼的清水墙上。院子里，如掌似花的梧桐树叶落在地上，五彩斑斓。

建设村的“苏式”小洋楼，是1953年由援建国营三三一厂苏联专家参与设计建造。每栋单体建筑平面呈“凹”字形，长38.3米，宽10.1米，均为二层砖木结构。苏式红砖墙、青灰瓦、木屋檐，历经70年风雨，依然保持着最初的样子。

与新中国同龄的黄松柏，1988年享受原国营三三一厂购房政策，在“苏式”小洋楼安家，已经住了35年。由于历史原因，房子一直无法办理不动产权证书，成了黄松柏和很多邻居的心病。

“如果现在不解决，以后我们这些老人去世，就更麻烦了。”黄松柏说。

今年9月10日，株洲市委副书记、市长陈恢清赴芦淞区下沉走访，面对面听取群众诉求，现场研究解决办法。黄松柏抱着试一试的心态反映建设一、二村居民的心愿。

“市长热情接待了我，详细了解问题的来

龙去脉，核实具体情况，与相关单位负责人共同商议解决办法。”黄松柏说。

一场让“历史账单”变为“成效清单”、解决好群众急难愁盼问题的行动，在芦淞区迅速展开。

在株洲市资规局牵头组织下，市不动产登记中心、市住建局、中国航发南方公司、芦淞区信访局等部门单位按照应办尽办原则给予充分支持。

面对建设村历史遗留项目的建设手续、工程验收、购房资格、税费缴纳等多个方面问题，芦淞区董家墩街道办事处成立专班，靠前跟进服务，仔细梳理历史遗留项目台账。

“这些历史遗留难题产生的时间不同，涉及部门之广，复杂程度可想而知。”芦淞区董家墩街道党工委副书记周伟说，通过两个多月的不懈努力，建设村首批22户居民拿到迟到35年的不动产权证书，这桩难题得以圆满解决。

“盼了35年的‘大红本’终于捧回家了！”黄松柏说，党和政府为人民服务的宗旨，在解决群众急难愁盼问题上体现得淋漓尽致。

坐在窗前的阳光下，黄松柏抚摸着崭新的不动产权证书，久久舍不得放下。老房子里，又响起他爽朗的笑声。

大风降温雨水齐登场

湖南日报11月28日讯(全媒体记者 肖秀芬 通讯员 林城) 在灿烂的秋阳照射下，天气仿佛处在“加热模式”，今天白天湘南部分地区最高气温飙升至24℃。不过，随着冷空气大步入湘，气温又被“打回原形”，明起全省最高气温或将骤降10℃以上，风寒效应明显，公众需做好防寒保暖工作。

省气象台预计，未来一周省内雨量偏少，气温起伏大。具体预报为，11月29日至30日，全省将有一次大风、降温、小雨天气过程；12月1日至12月2日，省内云系较多，湘西、湘

南局地有小雨，3日至4日大部分地区有小雨；12月5日开始，天气转好，以晴天为主。气温方面，受强冷空气影响，明起气温呈“断崖式”下跌，全省最高气温降幅可达10℃至14℃，最高气温将降到8℃至12℃；4日晚至5日还有一次冷空气过程。

很多人关心这波冷空气能不能把我们带入冬天。气象专家说，气象学上，入冬需要连续五天平均气温低于10℃，按照目前的预报，湘西、湘北部分地区日平均气温或将会达到入冬标准。



11月28日，沅江市沅湖山镇东安垸村，村民在采摘锦荷脐橙。近年来，该村组织农户专业化、特色化、规模化种植脐橙，建成集旅游、休闲为一体的“湖珠红”脐橙种植基地，每年为村集体经济增收10万元。 黄云 钟浩 摄影报道

环境好 产业兴 风景美 气象一新邑口村

从广西富川进入湖南江永县桃川镇邑口村，一个美丽乡村让你耳目一新：农舍院墙彩绘雅致，整洁的道路两旁三角梅花开艳丽，四处可见的连片果园，金黄橘子、橙子、香柚饱满枝头，村边的小河流水潺潺，几只白鹭悠闲觅食，时值冬日，一幅生机勃勃、宜业宜居和美景象让人暖意洋洋。

湖南科技学院驻邑口村乡村振兴工作队队长董小朋介绍说，近年来，邑口村在县、镇党委、政府的正确领导和大力支持下，驻村工作队和村、支两委一班人，把改善人居环境、建设美丽乡村作为实施乡村振兴战略的重要抓手，围绕空心房整治、村道硬化、饮水安全、旱厕改造、乡风文明创建等突出问题，持续改善农村

生产生活条件，扮靓乡村“颜值”，一幅美丽乡村画卷徐徐展开在湘桂边境。

环境好，产业兴，乡风文明，是几年来村支两委和驻村工作队一直为之奋斗不止的目标。村里全力推进了基础设施建设。先后改建和新建了一批机耕道和水渠，建起了一体化污水处理池，为村民改厨、改厕，全面推进空心村整治和改造，全方位改善村民人居环境。与此同时，村里不断推进产业升级。驻村工作队发挥后援单位优势，先后组织10余批次学校领导和相关博士团队到村里进行实地考察，为村里的集体经济发展提供发展思路和技术支持。村党支部带领村民改种脆蜜金橘和金秋砂糖柑等新品种800多亩，每年为

村民增收9000余万元。目前，邑口村已经形成了以脆蜜金橘和金秋砂糖柑等新品种为主，香柚、沃柑和夏橙等传统品种为辅的水果产业布局。村里创办了江永县第一家村集体企业——“一口香”食品有限公司，日生产成品腐竹500公斤，每年为村集体增收20万元。在村里，驻村工作队队员和村支“两委”干部经常同村民们坐在一起，热火朝天聊着村里的“家务事”，在拉家常中听民声、问民意、解民忧。通过评选“十星文明户”“卫生文明户”“好婆婆”“好媳妇”“卫生最差户”，在村民中营造浓厚的比学赶超氛围，以此激发群众内生动力，树立文明新风，共建美好乡村。

浓墨重彩绘新景，美丽乡村入画来。村庄美起来，口袋鼓起来，精神富起来的邑口村，先后获得“湖南省级美丽乡村示范创建村”、“湖南省村庄清洁行动先进村”、永州市美丽乡村、文明村镇、同心美丽乡村等荣誉称号。

(唐善理 林泽红)

嘉禾法治引领促进信访工作质效提升

近年来，嘉禾县充分发挥法治引领信访问题源头治理主线作用，促进信访工作质效大幅提升。截至目前，全县信访事项一次性化解率和群众满意率分别达到98.93%和99.67%。

强化依法办事不出事。该县严格执行社会稳定风险评估和人民建议征集制度，确保涉及民生的重大决策、重要事项、重点项目科学、民主、接地气、得民心。全面实施提升行政执法和司法质量“十条规定”，积极构建规范的执法办案体系、明晰的执法责任体系、严格的执法监督体系、有力的执法保障体系，全流程、全方位管控行政执法和司法质量，有效预防了决策不当、执法不严、司法不公引发矛盾纠纷和信访问题。

强化依法信访不生事。该县全面开展信访法治宣传进机关、进乡村、进企业、进万家活动，把《信访工作条例》等法律法规贯穿到各级各部门和

党政领导、党员干部日常接访、下访、处访全过程，积极营造“办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法”良好氛围，着力解决“信访不信法”和“不会访”“无序访”“多头访”等信访乱象。并严格执行信访事项规范登记、精准甄别、分类处理、督查督办、回访核实机制，确保信访事项程序性办理与实质性解决两到位。

强化依法信访不怕事。该县坚持“三到位”与“一处理”相结合，对信访事项已经落实“三到位”要求和依法通过“复查复核”等法定程序认定终结，对仍然重复信访、缠访闹访、滋事扰序的，严格依法处理。今年以来，共依法追究涉访违法人员9名，其中追究刑事责任2人，给予行政拘留7人，有效遏制了以访施压、以访牟利等不正之风，凝聚了“信访不非访、维权不违法”的社会共识。

(李军锋)

2024年度“楚怡杯”省职业院校技能竞赛 湖南有色金属职业技术学院赛点赛项开幕

11月28日，2024年度“楚怡杯”湖南省职业院校技能竞赛高职组“新材料智能生产与检测”赛项在湖南有色金属职业技术学院拉开帷幕，来自省内8所高职院校66名参赛选手将在赛场上比技能、展风采。

本次竞赛分学生组和教师组比赛，学生组比赛包括智能炼钢、新材料知识与技能、质量检测与职业素养三个模块，教师组比赛包括智能炼钢、金属智能成型、质量检测与职业素养三个模块，通过理论测试与仿真操作考查选手的技术技能水平。

作为省内同时开设有色金属智能冶金技术、材料成型及控制技术、储能材料技术专业的高职院校，湖南有色金属职业技术学院立足产业发展需求，主动融入服务湖南“三高四新”美好蓝图实现的行动，致力于打造全省有色金属行业人才培养高地。

湖南有色金属职业技术学院党委副书记、院长谭晓或表示，此次技能竞赛是对我省新材料产业技术人才培养水平的一次集中检阅，对推进产教融合、校企合作，不断提升办学育人水平具有深远意义。为切实做好此次技能竞赛筹备工作，学校成立专项工作小组，下设9个工作小组进行认真部署，对每个环节严格把关，落实到人，责任上肩，确保按时保质完成赛项筹备工作。据悉，本次比赛将选出队伍代表湖南省参加明年全国职业院校技能竞赛。(文媛 李明)

湖南工学院力促科技成果转化

为贯彻落实省委推进科技成果转化座谈会精神，湖南工学院重点面向现代工业企业创新实施“教授、博士企业行”三年行动计划，多措并举，不断提高科技成果转化和应用，努力在服务地方经济社会发展中作出新贡献、担当新作为。

湖南工学院以“为区域经济建设和社会发展服务”作为产学研合作的精准定位，创新实施“教授、博士企业行”三年行动计划，组织10个专家团队，深入100家企业，为企业解决1000个问题。该校不断完善政策体系，激发科技人员的潜能，加强产学研结合，提升科研人员创新创业能力。同时，加强知识产权保护，建立多元化的融资渠道，优化成果转化服务体系，提升科技成果转化能力。还通过建设9个现代产业学院、开设技术经理人学科微专业，培养复合型技术经理人，助力地方经济社会高质量发展。

截至目前，湖南工学院对接及调研了200余家企业，已签约10余项重点合作项目。为提高科技成果转化能力和效率，该校还规范知识产权的申请流程、权利归属、转化获利分配方式、完善激励和奖励等机制。近年来，该校年均新增授权专利达80余项，目前有效技术发明专利达316项。今年已完成技术合同登记4000余万元，有4项专利正在洽谈转化。(肖中云 李琪)

南华大学 助力输变电产业高质量发展

攻克25个“卡脖子”技术难题；取得36项发明专利；实施11个科技成果转化项目；开展6项校企合作横向科研项目，总经费超1000万元……这是南华大学输变电现代产业学院2023年的成绩单。

自去年成立以来，该学院把握智能输变电装备研发的新进展和学科交叉融合推动研发的新趋势，以输变电装备的研发、生产为主导，以高水平核心技术创新与集成为核心，形成输变电产业集群联动发展机制，取得良好建设效果。

该学院在输变电人才培养上有举措、有成效。实施校企合作创新输变电产业人才培养模式，获批工信部“电力装备(输变电)校企协同就业创业创新示范实践基地”，新增15个校企合作基地、6个社会服务平台。新开设“输变电创新班”“中核工程咨询有限公司订单班”等本科生班，学生获批准输变电相关的国家级大学生创新创业项目50余项，获得输变电相关学科竞赛的国家级奖项65项。

该学院将进一步推进输变电高端智库平台建设，优化输变电科研服务平台，提升教育服务平台质量，立足衡阳“输变电之城”，建设输变电技术创新研究院、输变电技术实验室集群、输变电智能电网技术研究中心、输变电装备工程技术研究中心等，助力湖南输变电产业高质量发展。(夏文辉)

双峰井字镇基层治理再提质

近年来，双峰县井字镇107名干部下沉一线，与全镇122个网格结对，通过进村入户和互联网等技术手段建立完善的“大走访”反馈机制，对群众“急难愁盼”一一登记录入系统。镇网格中心对居民反馈的问题跟踪解决，确保问题有人理、麻烦有人解、意见有人督，做到走出实效、访出真情。

通过对全域开展拉网式走访，107名干部利用工作日晚上、周末休息时间，深入各村、社区、企业掌握一手信息、听取一线声音，做到在感情上群众相融，在思想上群众相通，在促膝交谈之中掌握社情、摸清底数。

镇区一居民抱着试一试的心态，在座谈会上向镇干部反映，镇中心小学校门口的路没有硬化，接送孩子太不方便。一条平整宽阔的柏油路仅在周末两天之内就铺好了。“我们来送小孩上学方便多了！”学生家长纷纷感受到“大走访”实际效果，也更加积极地参与到“大走访”各项活动中来。10月份以来，该镇通过“大走访”共摸排、反馈民生实事28起，均得到妥善处理。

“井字镇将继续深化大走访，107名干部当好政策宣传员、民情联络员、矛盾调解员、安全防护员、文明示范员，切实搭建乡镇与群众的议事协商桥梁，构建起共建、共治、共享的基层治理格局。”井字镇党委书记赵果成表示。(周俊 冯兵田 龙良红)